

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахматулиной Бэлы Руслановны «Педагогические условия формирования гражданственности подростков в добровольческих (волонтерских) трудовых бригадах», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Актуальность и значимость диссертации Б.Р. Рахматулиной обусловлена тем, что в современных условиях развития России осуществляется поиск оптимального баланса во взаимоотношении институтов гражданского общества, в том числе института социально-помогающей деятельности – добровольчества (волонтерства), что имеет принципиальное значение для решения широкого круга социально-практических задач, в том числе и воспитание гражданственности.

В автореферате Р.Б. Рахматулина обосновывает актуальность и сущность проблемы исследования, определяет объект, предмет, задачи и методы исследования, указывает положения, выносимые на защиту, а также раскрывает основное содержание диссертации.

Автореферат показывает решение поставленных задач и достижение цели исследования, отражает положительные стороны диссертационного исследования по критериям научной новизны, теоретической и практической значимости.

Содержание автореферата подтверждает, что в диссертационном исследовании дана авторская педагогическая интерпретация и осуществлен педагогический анализ построения гражданского воспитания подростков в добровольческих (волонтерских) объединениях, как основного инициатора создания и развития новых форм взаимодействия; на основе историко-педагогического анализа и анализа современной ситуации процесса воспитания выявлены новые формы, методы и средства воспитания гражданственности личности, развития ее потенциала.

Кроме того, автором выявлена компоненты в структуре гражданственности, дана педагогическая интерпретация компонентам гражданственности подростков, что нацеливает на поиск новых форм и способов их формирования и развития. Соискателем определено, что положительная динамика развития компонентов гражданственности определяется внедрением новых педагогических условий и модели.

Несомненной заслугой автора является то, что впервые на основании результатов теоретико-эмпирического исследования осуществлен педагогический анализ межинституционального воспитательного воздействия добровольческой деятельности на формирование гражданственности и развитие личностных качеств ее участников.

В целом анализ автореферата показал, что диссертация представляет собой законченное педагогическое исследование, посвященное решению научной и практической проблемы, имеющей большое значение для

педагогической науки.

В качестве замечания следует отметить, что в автореферате недостаточно полно описаны организация и ход формирующего этапа опытно-экспериментальной работы. Данное замечание не носит принципиального характера.

Как видно из автореферата, результаты диссертационного исследования Б.Р. Рахматулиной прошли широкую апробацию. Проведенная работа достаточно полно и разносторонне отражена в публикациях автора. Автором опубликовано 9 работ, 4 – в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Содержание автореферата дает возможность заключить, что диссертационное исследование Б.Р. Рахматулиной на тему «Педагогические условия формирования гражданственности подростков в добровольческих (волонтерских) трудовых бригадах» полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (в ред. от 26.05.2020 г.) № 842, а ее автор – Рахматулина Бэла Руслановна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования.

Рецензент:

Саенко Людмила Александровна

кандидат педагогических наук (13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования),

доктор социологических наук (22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы)

доцент

Место работы: АНО ВО «Северо-Кавказский социальный институт»

Должность: профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин

E-mail: rektorat@sksi.ru

Телефон организации: (8652)94-53-48

Почтовый адрес: 355012, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Голенева, д. 59А

25 февраля 2021 г.

Л.А. Саенко



заверяю

руководитель отдела кадров:

Подвысоцкая Т.В.